
MATHS

BOOKS - NDA PATHFINDER MATHS

(HINDI)

द्विघात समीकरण एवं असमिकाएँ

उदाहरण

1. द्विघात समीकरण  के  मूल है7x2 + 4x − 9 = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_IBkOEyMFrPYN


A. वास्तविक तथा भिन्न - भिन्न

B. वास्तविक तथा समान

C. काल्पनिक

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि समीकरण  के  मूल 

और  के  रूप में है तो,  का मान क्या है ?

4β2 + λβ − 2 = 0
k

k + 1
k + 1

k + 2
λ

https://dl.doubtnut.com/l/_IBkOEyMFrPYN
https://dl.doubtnut.com/l/_JQjOoUpcvxNV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2k

7

2

k + 1

3. द्विघात समीकरणों  तथा 

 के  दोनों मूल उभयनिष्ठ है । a

तथा b का मान ज्ञात कीजिए ।

ax2 + 4x + 20 = 0

16x2 + bx + 40 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JQjOoUpcvxNV
https://dl.doubtnut.com/l/_7VurO3X4xNLu


A. a=8, b=8

B. a=4, b=8

C. a=16, b=4

D. a=16, b=8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि समीकरण  के  मूल  व  है

तब  का मान है

px2 + qx + r = 0 α β

α3β + β3α

https://dl.doubtnut.com/l/_7VurO3X4xNLu
https://dl.doubtnut.com/l/_WgTiFeoUUD2z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r

p3

r(q2 − 2pr)

p3

r(q2 + 2pr)

p3

q2 − 2pr

p3

5. यदि समीकरण  के  मूल 

तथा  है, तब p के  कौन - से मान के  लिए  का

x2 − px + (p − 1) = 0 r1

r2 (r2
1 + r2

2)

https://dl.doubtnut.com/l/_WgTiFeoUUD2z
https://dl.doubtnut.com/l/_b0q1cz7mAJWh


मान अल्पतम होगा ?

A. p=0

B. p=-1

C. p=1

D. p=2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b0q1cz7mAJWh


6. व्यंजन  का मान x के  वास्तविक मानो

के  लिए होगा

A.  और 7 के  बीच में

B.  और 8 के  बीच में

C.  और 5 के  बीच में

D.  और 9 के  बीच में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x + 4

x2 + 3x + 4

1

7

1

8

1

5

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_9AIslAHsJNsR
https://dl.doubtnut.com/l/_ldaP0V5kMUGz


7. असमिका  को संतुष्ट करने वाले धनात्मक

पूर्णांक हलो की संख्या है

A. 2

B. 4

C. 6

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y ≤ 6

https://dl.doubtnut.com/l/_ldaP0V5kMUGz


अभ्यास प्रश्नावली

1. यदि समीकरण  के  मूल  तथा 

हो तथा समीकरण  के  मूल 

व  हो तब

A. p=1, q=-56

B. p=-1, q=-56

C. p=1, q=56

D. p=-1, q=56

Answer: B

x2 − 5x + 15 = 0 α β

x2 + px + q = 0 α2 + β2

αβ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bYFOsk2tI9Zg


वीडियो उत्तर देखें

2. a का वह मान जिसके  लिए समीकरण

 का एक

मूल दूसरे मूल का दोगुना है है

A. 1

B. 

C. 2

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

(a2 − 5a + 3)x2 + (3a − 1)x + 2 = 0

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_bYFOsk2tI9Zg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmFuImGh5kOc


वीडियो उत्तर देखें

3.  के  मूलो की संख्या

होगी

A. 3

B. 2

C. 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

log( − 2x) = 2 log(x + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmFuImGh5kOc
https://dl.doubtnut.com/l/_kzid6lVICRmY


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि समीकरण  और 

 के  संगत मूलों का अंतर समान है और

, तब

A. a+b+4=0

B. a+b-4=0

C. a-b-4=0

D. a-b+4=0

Answer: A

x2 + ax + b = 0

x2 + bx + a = 0

≠ b

https://dl.doubtnut.com/l/_kzid6lVICRmY
https://dl.doubtnut.com/l/_FrcaM1xVjder


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि समीकरणों  और 

 का मूलों उभयनिष्ठ हो तो 

 का मान है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer: A

x2 + px + q = 0

x2 + qx + p = 0

p + q + 1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_FrcaM1xVjder
https://dl.doubtnut.com/l/_23DU1SgwJKFQ


वीडियो उत्तर देखें

6. a का वह मान, जिसके  लिए  समीकरण 

 के  मूलों के  घनो का

योग न्यूनतम होगा है

A. 3

B. 4

C. 5

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

(a ≥ 3)

x2 − (a − 2)x + (a − 3) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_23DU1SgwJKFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EKyuBsTeqNmH


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि , द्विघात समीकरण 

 का एक मूल है, तो उसके  मूल

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(1 − p)

x2 + px + (1 − p) = 0

0, 1

−1, 1

0, − 1

−1, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EKyuBsTeqNmH
https://dl.doubtnut.com/l/_GOqC1nbxEM8L


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि समीकरण  के  मूल  व

 हो तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

ax2 + bx + c = 0 tanα

tanβ tan(α + β)

b

a − c

b

c − a

a

b − c

a

c − a

https://dl.doubtnut.com/l/_GOqC1nbxEM8L
https://dl.doubtnut.com/l/_9RkiYwPXQcfc


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  हो तो समीकरण 

 के  मूल

होंगे

A. वास्तविक एवं भिन्न

B. वास्तविक एवं बराबर

C. काल्पनिक

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

a < b < c < d

(x − a)(x − c) + 2(x − b)(x − d) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9RkiYwPXQcfc
https://dl.doubtnut.com/l/_CJsnam44Y0l4


वीडियो उत्तर देखें

10. समीकरण  के  मूल

क्रमशः क्या है ?

A.  तथा 2

B.  तथा 4

C.  तथा 3

D.  तथा 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2(y + 2)2 − 5(y + 2) = 12

−
7
2

−
3

2

−
5

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CJsnam44Y0l4
https://dl.doubtnut.com/l/_lS7tcG6ZOntV


11. यदि समीकरणों

 व 

 के  दोनों मूल

उभयनिष्ठ हों, तो 2r-p का मान है

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer: B

k(6x2 + 3) + rx + 2x2 − 1 = 0

6k(2x2 + 1) + px + 4x2 − 2 = 0

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_lS7tcG6ZOntV
https://dl.doubtnut.com/l/_qcvEfzCuYLgq


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि समीकरणों

 तथा 

 का प्रत्येक युग्म उभयनिष्ठ मोल्ल

रखता है तब तीनो उभयनिष्ठ मूलो का योगफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + px + qr = 0, x2 + qx + rp = 0

x2 + rx + pq = 0

−
(p + q + r)

2

−p + q + r

2

−(p + q + r)

−p + q + r

https://dl.doubtnut.com/l/_qcvEfzCuYLgq
https://dl.doubtnut.com/l/_GGzmdcVBGsNi


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि x वास्तविक हों, तो समीकरण 

का न्यूनतम मान होगा

A. 1

B. 2

C. 3

D. 10

x2 − 6x + 10

https://dl.doubtnut.com/l/_GGzmdcVBGsNi
https://dl.doubtnut.com/l/_xd72zvHTXuVf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14.  के  किस मान के  लिए समीकरण

 के  मूलो के  वर्गों

का न्यूनतम होगा ?

A. 

B. 1

C. 

D. 

λ

x2 + (2 + λ)x − (1 + λ) = 0
1

2

3

2

1

2

11

4

https://dl.doubtnut.com/l/_xd72zvHTXuVf
https://dl.doubtnut.com/l/_LOOrWKCtx4XQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  समीकरण  के  मूल हों

तथा  हों तो

A. 

B. 

C. 

D. 

α, β x2 − ax + b = 0

αn + βn = Vn

Vn+ 1 = aVn + bVn− 1

Vn+ 1 = aVn + aVn− 1

Vn+ 1 = aVn − bVn− 1

Vn+ 1 = aVn− 1 − bVn

https://dl.doubtnut.com/l/_LOOrWKCtx4XQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm3Yjr1ltGF0


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि , व्यंजक  का एक

गुणनखंड हों तो,

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

x2 + px + 1 ax3 + bx + c

a2 + c2 = − ab

a2 − c2 = − ab

a2 − c2 = ab

https://dl.doubtnut.com/l/_Tm3Yjr1ltGF0
https://dl.doubtnut.com/l/_S6NG7GDuQJco


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि द्विघातीय समीकरण

 के  दोनों मूल 5 से कम

है तो k निम्न में इस कौन - से अंतराल में स्थित है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 − 2kx + k2 + k − 5 = 0

(5, 6]

(6. ∞)

( − ∞, 4)

[4, 5]

https://dl.doubtnut.com/l/_S6NG7GDuQJco
https://dl.doubtnut.com/l/_ECAghiv37Lpu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि  समीकरण  के  मूल तथा 

 समीकरण  के  मूल हों तथा 

 तथा  गुणोत्तर श्रेढ़ी में है तो p व q के  पूर्णांक मान

क्रमशः होंगे

A. 

B. 

C. 

α, β x2 − x + p = 0

γ, δ x2 − 4x + q = 0

α, β, γ δ

−2, − 32

−2, 3

−6, 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ECAghiv37Lpu
https://dl.doubtnut.com/l/_bqvGKVsTidb5


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−6, − 32

19. a का वह मान, जिसके  लिए समीकरण

 का एक मूल a

से छोटा व दूसरा मूल a से बड़ा होगा है

A. 

B. 

2x2 − 2(2a + 1)x + a(a + 1) = 0

1 > a > 0

−1 < a < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bqvGKVsTidb5
https://dl.doubtnut.com/l/_eOyOpB9Gkl5T


C. 

D.  या 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a ≥ 0

a > a < − 1

20. यदि  और  समीकरण 

(जहां,  ) के  मूल है 


तब समीकरण  के  मूल

क्रमशः क्या है ?

α β (x − a)(x − b) = c

c ≠ 0

(x − α)(x − β) + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eOyOpB9Gkl5T
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ra5OYJ4Mmnl


A. a व c

B. b व c

C. a व b

D. a+b व a+c

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  तथा  समीकरण  के  मूल

है, तब वह समीकरण क्या है जिसके  मूल  और  है ?

α β x2 + x + 1 = 0

α19 β7

https://dl.doubtnut.com/l/_9Ra5OYJ4Mmnl
https://dl.doubtnut.com/l/_sx2Ll8lKOgps


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x − 1 = 0

x2 − x + 1 = 0

x2 + x − 1 = 0

x2 + x + 1 = 0

22. यदि वर्ग समीकरण 

का एक मूल धनात्मक है और दूसरा ऋणात्मक तन ऐसा होने

के  लिए क्या प्रतिबन्ध है ?

ax2 + bx + c = 0, a ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sx2Ll8lKOgps
https://dl.doubtnut.com/l/_OhewHcBhGeJy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a > 0, b > 0, c > 0

a > 0, b < 0, c > 0

a < 0, b > 0, c < 0

a < 0, c > 0

23. यदि p,q तथा r क्रमशः परिमेय संख्याएं  है तो समीकरण

 के  मूल हैx2 − 2px + p2 − q2 + 2qr − r2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OhewHcBhGeJy
https://dl.doubtnut.com/l/_qVsY4SNYJRBJ


A. सम्मिश्र

B. पूर्णतः काल्पनिक

C. अपरिमेय

D. परिमेय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि समीकरण

 के

मूल समान हों, तब निम्न में से कौन - सा सही है ?

(α2 + b2)x2 − 2b(a + c)x + (b2 + c2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qVsY4SNYJRBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nSrREEZFeMzJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2b = a + c

b2 = ac

b + c = 2a

b = ac

25. यदि  के  मूल  एवं  है तो 

 किसके  बराबर होगा ?

ax2 + bx + b = 0 α β

+ +
√α

√β

√β

√α

√b

√a

https://dl.doubtnut.com/l/_nSrREEZFeMzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_V5Ah1YwSXwdA


A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. समीकरण  का हल समुच्चय

क्या है ?

x4 − 26x2 + 25 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_V5Ah1YwSXwdA
https://dl.doubtnut.com/l/_jhBtyTic1kdQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

{ − 5, − 1, 1, 5}

{ − 5, − 1}

{1, 5}

{ − 5, 0, 1, 5}

27. यदि  का एक मूल 

 है तथा उसका दूसरा मूल  है |

ax2 + bx + x = 0

1

2 − √−2

1

2 + √−2

https://dl.doubtnut.com/l/_jhBtyTic1kdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UfKJNMZzQC7I


जहां  वास्तविक है, तो a,b व c के  मान क्रमशः क्या है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a, b, c

6, 4, 1

4, 6, − 1

3, − 2, 1

6, 4, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UfKJNMZzQC7I


28. यदि  है तो 

 का मान क्या है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 + 21 / 3 + 22 / 3

x3 − 6x2 + 6x

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_1PMXQyy0coal
https://dl.doubtnut.com/l/_qcGb46KW34kR


29. दो समीकरणों  और 

 के  लिए m का/के  क्या/कितने मान

है/है जिसमे समीकरणों में काम -से - काम एक मूल उभयनिष्ठ

हों ?

A. के वल -2

B. के वल 1

C.  और 1

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + mx + 1 = 0

x2 + x + m = 0

−2

−2 −1

https://dl.doubtnut.com/l/_qcGb46KW34kR


30. समीकरण  के  हल जो

फलन  की परिभाषा के  डोमेन से

सम्बंधित है होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

(3|x| − 3)2 = |x| + 7

f(x) = √{x( − 3)}

± , ± 2
1

9

− , 2
1

9

, − 2
1

9

− , − 2
1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_qcGb46KW34kR
https://dl.doubtnut.com/l/_VYM8iN8d9adT


31. यदि  के  दोनों मूल 2 से बड़े है तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

x2 − ax + a = 0

a ∈ ( − ∞, 4)

a ∈ (0, 2)

a ∈ (4, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_VYM8iN8d9adT
https://dl.doubtnut.com/l/_9pSXybF2CuzG
https://dl.doubtnut.com/l/_ccXP6mEOMLdg


32. समीकरण

 के  मूल

अवास्तविक है और  तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0, a ≠ 0, a, b, c ∈ R

a + c < b

4a + c = 2b

4a + c < 2b

a + c > 2b

https://dl.doubtnut.com/l/_ccXP6mEOMLdg
https://dl.doubtnut.com/l/_ixLqJMASugOy


33. यदि  के  दो परिमेय

गुणनखण्ड हो तो m के  मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x + 2xy + my − 3

−6, − 2

−6, 2

6, − 2

6, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ixLqJMASugOy


34. यदि समीकरण

 के  मूल

वास्तविक हो तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(cos p − 1)x2 + (cos p)x + sinp = 0

πn( − π, 0)

πn( − , )
π

2

π

2

πn(0, π)

πn(0, 2π)

https://dl.doubtnut.com/l/_yy5z1jlhUJk5


35. यदि  समीकरण 

 के

मूल हों तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α, β

x2 − (1 + n2)x + (1 + n2 + n4) = 0
1

2

α2 + β2

2n

n3

n2

2n2

https://dl.doubtnut.com/l/_yxvbhXDgoMdZ


36. यदि  और 

 के  मूलो के  अनुपात समान है तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + 2bx + c = 0

px2 + 2qx + r = 0

b/ac = q/pr

b2 /ac = q2 /pr

2b/ac = q2 /pr

https://dl.doubtnut.com/l/_yrGRQvvdBwWD
https://dl.doubtnut.com/l/_VM7D9UZ9BnN1


37. असमिका  का

हल है

वीडियो उत्तर देखें

log
sin ( )

(x2 − 3x + 2) = 2π

3

38. यदि फलन 

का गुणांक X-अक्ष के  ऊपर रहे तो a किस असमिका को

संतुष्ट करेगा ?

A. 

B. 

C. 

y = 16x2 + 8(a + 5)x − 7a − 5

−15 < a < − 2

−2 < a < − 1

5 < a < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VM7D9UZ9BnN1
https://dl.doubtnut.com/l/_X3DxpTHz9G32


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. असमिका 

को हल कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

(x − 1)(x2 − 5x + 7) < (x − 1)

x ∈ (1, 2)(3, ∞)

x ∈ (2, 3)

( − ∞, 1) ∪ (2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_X3DxpTHz9G32
https://dl.doubtnut.com/l/_X0CTsH3F2bRn


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. वास्तविक गुणांकों वाले एक द्विपद का एक मूल

 है । 


निम्नलिखित निष्कर्षो में से कौन-सा/से सही है/है ? 

I. समीकरण का दूसरा मूल  होगा | 


II. समीकरण है समीकरण का कोई वास्तविक मूल नहीं है | 

1

(2 − 3i)

1

(3 − 2i)

https://dl.doubtnut.com/l/_X0CTsH3F2bRn
https://dl.doubtnut.com/l/_ZW3u15YYLrMI


III. समीकरण  है । 


नीचे दिए गए कू ट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए ।

A. I तथा II

B. के वल III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: C

उत्तर देखें

13x2 − 4x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZW3u15YYLrMI


41. मान लीजिए  वास्तविक संख्याएँ  है तथा 

 समीकरण  के  मूल है तथा 

 समीकरण  के  मूल है

जहॉं  तो निम्नलिखित कथनो पर

विचार कीजिए । 

I.  , II.  या  


उपरोक्त कथनो में से कौन सा/से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

a, b, c, p, q

α, β x2 + 2px + q = 0

α, 1/β ax2 + 2bx + c = 0

β2 ∈ ( − 1, 0, 1),

(p2 − q)(b2 − ac) ≥ 0 b ≠ pa c ≠ pa

https://dl.doubtnut.com/l/_yIZaJlMi9PbN


D. न तो I न ही II

Answer: C

उत्तर देखें

42. मान लीजिए

 का कोई

वास्तविक मूल नहीं है तथा  है तो

निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए । 

I.  II. A+b धनात्मक

ax2 + bx + c = 0, a ≠ (a, b, c ∈ R)

a + b + 2c = 2

ax2 + bx + c > 0, Aax ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_yIZaJlMi9PbN
https://dl.doubtnut.com/l/_mnelW3DOdJJW


है 

उपरोक्त कथनो में से कौन सा/से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I न ही II

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mnelW3DOdJJW


43. मान लीजिए समीकरण  है तो,

निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए । 

I. समीकरण के  मूल परिमेय है | 

II. समीकरण के  मूल परिमेय होंगे, यदि इसके  विविक्तकर

एक पूर्ण वर्ग संख्या है तथा  


उपरोक्त कथनो में से कौन सा/से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I न ही II

8x2 + 2x − 15 = 0

b2 − 4ac < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yFHxF4Cv3Cn4


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. मान लीजिए  दो वास्तविक संख्याएँ  है जो सम्बन्धो

 को

संतुष्ट करते है 

 के  संभव मान है

A. 

B. 

C. 

α, β

α2 + β2 = 5, 3(α5 + β5) = 11(α3 + β3)

αβ

2, −
10

3

, −
1

2

1

3

−2,
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yFHxF4Cv3Cn4
https://dl.doubtnut.com/l/_l7AtOzkQhoPG


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

, −
10

3

10

3

45. मान लीजिए  दो वास्तविक संख्याएँ  है जो सम्बन्धो 

 को

संतुष्ट करते है 

 के  संभव मान है

A. 

α, β

α2 + β2 = 5, 3(α5 + β5) = 11(α3 + β3)

α + β

±2

https://dl.doubtnut.com/l/_l7AtOzkQhoPG
https://dl.doubtnut.com/l/_wwA9kjGXkPR9


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

±3

±1

±√3

46. यदि द्विघात समीकरण  के

मूल  तथा  है तब 

 तथा  के  मान क्रमशः क्या होंगे ?

x2 + x√α + β = 0

α β

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_wwA9kjGXkPR9
https://dl.doubtnut.com/l/_AgAkgPuDObNT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α = 1, β = 1

α = 1, β = − 2

α = 2, β = 1

α = 2, β = − 2

47. यदि द्विघात समीकरण  के

मूल  तथा  है तब 


x2 + x√α + β = 0

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_AgAkgPuDObNT
https://dl.doubtnut.com/l/_lBJ50Qg4d5sD


उस द्विघात समीकरण को ज्ञात कीजिए, जिसके  मूल

 तथा  है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(α + 1) (β + 1)

x2 − x + 2 = 0

x2 − x − 2 = 0

x2 + x + 2 = 0

x2 + x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lBJ50Qg4d5sD


48. माना a,b एवं c वास्तविक संख्याएँ  है जहाँ  तथा

द्विघात समीकरण  के  मूल  है । 


समीकरण  के  मूल ज्ञात

कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ 0

ax2 + bx + c = 0 α, β

a3x2 + abcx + c3 = 0

α2β, β2α

α, β2

α2β, βα

α3β, β3α

https://dl.doubtnut.com/l/_afcx6ocXiO0m


वीडियो उत्तर देखें

49. माना a,b एवं c वास्तविक संख्याएँ  है जहाँ  तथा

द्विघात समीकरण  के  मूल  है । 


यदि  तथा  हो तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

a ≠ 0

ax2 + bx + c = 0 α, β

α = sin θ β = cos θ

(a − c)2 = b2 − c2

(a − c)2 = b2 + c2

(a + c)2 = b2 − c2

(a + c)2 = b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_afcx6ocXiO0m
https://dl.doubtnut.com/l/_Rg4r3zGjjRD2


वीडियो उत्तर देखें

50. माना a,b एवं c वास्तविक संख्याएँ  है जहाँ  तथा

द्विघात समीकरण  के  मूल  है । 


वह द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए, जिसके  मूल 

तथा  है ।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

a ≠ 0

ax2 + bx + c = 0 α, β

1

aα + b
1

aβ + b

cax2 − bx + 1 = 0

cax2 + bx + 1 = 0

cax2 + bx − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Rg4r3zGjjRD2
https://dl.doubtnut.com/l/_qWlh3aR1MFmR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. मान लीजिए एक अज्ञात बहुपद को (x-3) तथा (x-4) से

भाग करने पर शेषफल क्रमशः 2 तथा 1 प्राप्त होते है । मान

लीजिए यदि बहुपद को (x-3) (x-4) से भाग किया जाए, तो

शेषफल R(x) प्राप्त होता है । 

यदि समीकरण  के  दो वास्तविक

तथा अलग - अलग हल हो तो 

A. 

R(x) = x2 + ax + 1

a ∈

( − 2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_qWlh3aR1MFmR
https://dl.doubtnut.com/l/_lbaV3VAe93tW


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

( − ∞, − 2) ∪ (2, ∞)

( − 2, ∞)

52. मान लीजिए एक अज्ञात बहुपद को (x-3) तथा (x-4) से

भाग करने पर शेषफल क्रमशः 2 तथा 1 प्राप्त होते है । मान

लीजिए यदि बहुपद को (x-3) (x-4) से भाग किया जाए, तो

शेषफल R(x) प्राप्त होता है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_lbaV3VAe93tW
https://dl.doubtnut.com/l/_BWmRbbmTOuua


यदि  का कोई

वास्तविक मूल न हो तथा  हो तो  का

निम्नतम मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

R(x) = px2 + (q − 1)x + 6

p > 0 3p + q

−2

2/3

−1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_BWmRbbmTOuua
https://dl.doubtnut.com/l/_hwKsPqBvr2uz


53. मान लीजिए एक अज्ञात बहुपद को (x-3) तथा (x-4) से

भाग करने पर शेषफल क्रमशः 2 तथा 1 प्राप्त होते है । मान

लीजिए यदि बहुपद को (x-3) (x-4) से भाग किया जाए, तो

शेषफल R(x) प्राप्त होता है । 

फलन  का परिसर

होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

f(x) = [R(x)] /(x2 − 3x + 2)

[ − 2, 2]

( − ∞, − 2, − √3] ∪ [ − 2 + √3, ∞)

( − ∞, − 7 − 4√3] ∪ [ − 7 + 4√3, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_hwKsPqBvr2uz


Answer: C

उत्तर देखें

54. यदि  जहाँ  जिसके  मूल 

 तथा  है । 


p व q के  मान होंगे

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

3p2 = 5p + 2 p ≠ q

3p − 2q 3q − 2p

2, −
1

3

3,
1

3

4,
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hwKsPqBvr2uz
https://dl.doubtnut.com/l/_c6kIU8iGlUg1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. यदि  तथा  जहाँ 

 जिसके  मूल  तथा  है । 


समीकरण के  मूल होंगे

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

3p2 = 5p + 2 3q2 = 5q + 2

p ≠ q 3p − 2q 3q − 2p

, − 5
20

3

, − 6
21

4

, 8
15

7

https://dl.doubtnut.com/l/_c6kIU8iGlUg1
https://dl.doubtnut.com/l/_b68stwiAnOn7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. यदि  जहाँ  जिसके  मूल 

 तथा  है । 


p व q के  मान होंगे 

मूलो का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

3p2 = 5p + 2 p ≠ q

3p − 2q 3q − 2p

4: 3

4: − 3

−4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_b68stwiAnOn7
https://dl.doubtnut.com/l/_2StUlUmlDMUG


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. यदि  जहाँ  जिसके  मूल 

 तथा  है । 

द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

3p2 = 5p + 2 p ≠ q

3p − 2q 3q − 2p

4x2 − x + 11 = 0

3x2 − 5x − 100 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2StUlUmlDMUG
https://dl.doubtnut.com/l/_fSHDaAimav9M


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 3x − 10 = 0

3x + 5x − 100 = 0

58. द्विघात समीकरणों  और 

 का एक मूल उभयनिष्ठ है । प्रथम और

द्वितीय समीकरणों के  द्वितीय मूल  के  अनुपात में पूर्णांक

है , तब 

a का मान होगा

x2 − 6x + a = 0

x2 − cx + 6 = 0

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_fSHDaAimav9M
https://dl.doubtnut.com/l/_OMELjIsCnjRz


A. 5

B. 8

C. 3

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. द्विघात समीकरणों  और 

 का एक मूल उभयनिष्ठ है । प्रथम और

द्वितीय समीकरणों के  द्वितीय मूल  के  अनुपात में पूर्णांक

x2 − 6x + a = 0

x2 − cx + 6 = 0

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_OMELjIsCnjRz
https://dl.doubtnut.com/l/_kvu9tXKXJa2j


है , तब 

प्रथम समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x + 8 = 0

x2 + 6x − 8 = 0

x2 + 6x + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kvu9tXKXJa2j


60. द्विघात समीकरणों  और 

 का एक मूल उभयनिष्ठ है । प्रथम और

द्वितीय समीकरणों के  द्वितीय मूल  के  अनुपात में पूर्णांक

है , तब 

प्रथम समीकरण के  मूल होंगे

A. 3,4

B. 3,5

C. 2,4

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

x2 − 6x + a = 0

x2 − cx + 6 = 0

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_0q9cjxo8JEra


वीडियो उत्तर देखें

61. द्विघात समीकरणों  और 

 का एक मूल उभयनिष्ठ है । प्रथम और

द्वितीय समीकरणों के  द्वितीय मूल  के  अनुपात में पूर्णांक

है , तब 

c का मान होगा

A. 6

B. 5

C. 4

x2 − 6x + 8 = 0

x2 − cx + 6 = 0

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_0q9cjxo8JEra
https://dl.doubtnut.com/l/_LNZfAJpiWBUO


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

62. द्विघात समीकरणों  और 

 का एक मूल उभयनिष्ठ है । प्रथम और

द्वितीय समीकरणों के  मूल  के  अनुपात में पूर्णांक है , तब

A. 2

B. 3

x2 − 6x + a = 0

x2cx + 6 = 0

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_LNZfAJpiWBUO
https://dl.doubtnut.com/l/_SVEeinAtCJCN


अभ्यास प्रश्नावली विगत वर्षो के  प्रश्न

C. 4

D. 5

Answer: A

उत्तर देखें

1. यदि  के  दो मूलो का अंतर 1 है तब

निम्नलिखित में से कौन-सा एक सही है ?

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SVEeinAtCJCN
https://dl.doubtnut.com/l/_DrUiYYNcBKPZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

b2 = a(a + 4c)

a2 = b(b + 4c)

a2 = c(a + 4c)

b2 = a(b + 4c)

2. समीकरण  के  मूलो के  वर्गों का

योग क्या है ?

x2 + 2x − 143 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DrUiYYNcBKPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xzUi0pnnN73E


A. 170

B. 180

C. 190

D. 290

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि समीकरण  का एक मूल 1 है

तब (a-b) किसके  बराबर है ?

x2 + ax − b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xzUi0pnnN73E
https://dl.doubtnut.com/l/_cxI7rdnW22ng


A. 

B. 1

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

−2

4. यदि समीकरण  के  मूल 

और  हो तो  किसके  बराबर है ?

x2 − q(1 + x) − r = 0 α

β (1 + α)(1 + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_cxI7rdnW22ng
https://dl.doubtnut.com/l/_IFC5wiqxCHTs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 − r

q − r

1 + r

q + r

5. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल

वास्तविक एवं असमान है, तब निम्नलिखित में से कौन-सा

एक सही है ?

3x2 − 5x + p = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_IFC5wiqxCHTs
https://dl.doubtnut.com/l/_hL3W0iQxSWyz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p = 25/12

p < 25/12

p > 25/12

p ≤ 25/12

6. यदि किसी द्विघात समीकरण के  मूल m+n और m-n हो,

तो वह द्विघात समीकरण क्या होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_hL3W0iQxSWyz
https://dl.doubtnut.com/l/_DwtbsYUzovet


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2mx + m2 = mn + n2 = 0

x2 + 2mx + (m − n)2 = 0

x2 − 2mx + m2 − n2 = 0

x2 + 2mx + m2 − n2 = 0

7. यदि  के  मूल  हो एवं 

 के  मूल  हो, तो 

 किसके  बराबर होगा ?

x2 + px − q = 0 α, β

x2 − px + r = 0 γ, δ

(β + γ)(β + δ)

https://dl.doubtnut.com/l/_DwtbsYUzovet
https://dl.doubtnut.com/l/_mksFHnaPDTQk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

p + r

p + q

q + r

p − q

8. यदि  है तो, x के  मान क्रमशः

क्या है ?

4x − 6 ⋅ 2x + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mksFHnaPDTQk
https://dl.doubtnut.com/l/_ka1D0NIp0oiv


A. (1,2)

B. (1,1)

C. (1,0)

D. (2,2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. समीकरण  का/के  है/है

A. एक वास्तविक मूल

(x + 1)2 − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ka1D0NIp0oiv
https://dl.doubtnut.com/l/_lObtV3Y4pL9z


B. दो वास्तविक मूल

C. दो अधिकल्पित मूल

D. चार वास्तविक मूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल 

 और  है तो  और  मूलो वाला द्विघात क्या है ?

A. 

ax2 + bx + c = 0

α β α2 β2

x2 − (b2 − 2ac)x + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lObtV3Y4pL9z
https://dl.doubtnut.com/l/_mZ8z5y2zaVoi


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a2x2 − (b2 − 2ac)x + c = 0

ax2 − (b2 − 2ac)x + c2 = 0

a2x2 − (b2 − 2ac)x + c2 = 0

11. यदि समीकरण  के  मूल 

के  अनुपात में हो तो निम्नलिखित में से कौन - सा एक सही है

?

3ax2 + 2bx + c = 0 2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_mZ8z5y2zaVoi
https://dl.doubtnut.com/l/_mvSqO7BPrKuy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8ac = 15b

8ac = 9b2

8b2 = 9ac

8b2 = 25ac

12. यदि किसी द्विघात समीकरण के  मूलो का योगफल 3

तथा गुणनफल 2 है तो निम्न में से वह कौन-सा समीकरण है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_mvSqO7BPrKuy
https://dl.doubtnut.com/l/_LIMhd7ajWYJh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − x + 3 = 0

x2 − 3x + 2 = 0

x2 + 3x + 2 = 0

x2 − 3x − 2 = 0

13. यदि  के  मूल  तथा  है तो 

 का मान क्या है ?

x2 + bx + c = 0 α β

α− 1 + β − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LIMhd7ajWYJh
https://dl.doubtnut.com/l/_ezAanp9w3pfL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−
b

c

b

c

c

b

−
c

b

14. किसी आयत का जिसकी लम्बाई चौड़ाई के  दोगुने से 5

अधिक है क्षेत्रफल 75 वर्ग इकाई है । उसकी लम्बाई कितनी

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ezAanp9w3pfL
https://dl.doubtnut.com/l/_pW9K00AJDcH2


A. 5 इकाई

B. 10 इकाई

C. 15 इकाई

D. 20 इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि a और b परिमेय है और b पूर्ण वर्ग नहीं है, तो

परिमेय गुणांकों वाला द्विघात समीकरण, जिसका मूल

 है क्या है ?3a + √b

https://dl.doubtnut.com/l/_pW9K00AJDcH2
https://dl.doubtnut.com/l/_qrle21LITpCk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6ax + 9a2 − b = 0

3ax2 + x − √b = 0

x2 + 3ax + √b = 0

√bx2 + x − 3a = 0

16. यदि समीकरण  के  मूल  व  है

तो  किसके  तुल्य है ?

x2 + x + 2 = 0 α β

α10 + β10

α− 10 + β − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_qrle21LITpCk
https://dl.doubtnut.com/l/_X4SGkkVrWYDS


A. 4096

B. 2048

C. 1024

D. 512

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. द्विघात समीकरण  के

कितने वास्तविक मूल होंगे ?

f(x) ≡ x2 + 3|x| + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_X4SGkkVrWYDS
https://dl.doubtnut.com/l/_qX84gWeOopHt


A. एक

B. दो

C. चार

D. कोई वास्तविक मूल नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. द्विघात समीकरण  के  मूल

वास्तविक होंगे, यदि

x2 + bx + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qX84gWeOopHt
https://dl.doubtnut.com/l/_SyKEtRtMBjEw


A. के वल 

B. के वल 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

b ≤ − 4

b ≥ 4

−4 < b < 4

b ≤ − 4, b ≥ 4

19. समीकरण  के  मूलो का अंतर

क्या है

x2 − 10x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SyKEtRtMBjEw
https://dl.doubtnut.com/l/_tzSUPvl7blnV


A. 2

B. 3

C. 5

D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. समीकरण  के  मूल है

A. अधिकल्पित

x2 − 8x + 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tzSUPvl7blnV
https://dl.doubtnut.com/l/_2hy4mTkRF5jP


B. भिन्न और वास्तविक

C. तुल्य और वास्तविक

D. अभिनिहित नहीं किए जा सकते

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि समीकरण , जहॉं ,

के  मूल  और  है, तो  किसके

तुल्य है ?

ax2 + bx + c = 0 a ≠ 0

α β (aα + b)(aβ + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_2hy4mTkRF5jP
https://dl.doubtnut.com/l/_4TohldX8xxy0


A. ab

B. bc

C. ca

D. abc

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. समीकरण  , जब 

और  के  मूल किस प्रकार के  है ?

2a2x2 − 2abx + b2 = 0 a < 0

b > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4TohldX8xxy0
https://dl.doubtnut.com/l/_Rlm7nxv7YQX0


A. कभी - कभी सम्मिश्र

B. सदैव अपरिमेय

C. सदैव सम्मिश्र

D. सदैव वास्तविक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रत्येक द्विघात समीकरण , जहाँ 

 में

ax2 + bx + c = 0

a, b, c ∈ R, a ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Rlm7nxv7YQX0
https://dl.doubtnut.com/l/_pvDUl0cwGeTS


A. एक वास्तविक मूल होता है

B. कम से कम एक वास्तविक मूल होता है

C. कम से कम दो वास्तविक मूल होते है

D. अधिक से अधिक दो वास्तविक मूल होते है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  के   मूल है और 

 के  मूल  है तो h

किसके  बराबर है ?

ax2 + bx + c = 0 α, β

px2 + qx + r = 0 α + h, β + h

https://dl.doubtnut.com/l/_pvDUl0cwGeTS
https://dl.doubtnut.com/l/_2ozF3GbO3UdD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − )
1

2
b

a

q

p

( − + )
1

2
b

p

q

p

( + )
1

2
b

p

q

a

( − + )
1

2
b

p

q

a

25. दी गई समीकरण के  आधार पर कथनो का अध्ययन करे

 


I. समीकरण के  सभी मूल अधिकल्पित है । 

(x2 + 2)
2

+ 8x2 = 6x(x2 + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2ozF3GbO3UdD
https://dl.doubtnut.com/l/_qhf2x1vjDt52


II. समीकरण के  सभी मूलो का योग 6 है 

उपरोक्त कथनो में से कौन - सा/से कथन सही है/है?

A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qhf2x1vjDt52


26. एक प्रश्न को हल करने के  लिए, द्विघात समीकरण में

बदलते समय एक विधार्थी ने अचर पद को गलत लिख दिया

तथा मूलो का मान 8 व 2 प्राप्त किया । एक अन्य विधार्थी ने

प्रथम घात के  पद को गलत लिख दिया तथा मूलो का मान

 तथा  प्राप्त किया । सही समीकरण है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

−9 −1

x2 − 10x + 9 = 0

x2 + 10x + 9 = 0

x2 − 10x + 16 = 0

x2 − 8x − 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MRAELXsQqmxz


वीडियो उत्तर देखें

27. यदि m और n समीकरण

 के  मूल है, तब समीकरण 

 के  मूल क्या होंगे ?

A. p और q

B. 1/p और 1/q

C.  और 

D. p+q और p-q

Answer: C

(x + p)(x + q) − k = 0

(x − m)(x − n) + k = 0

−p −q

https://dl.doubtnut.com/l/_MRAELXsQqmxz
https://dl.doubtnut.com/l/_WdVbfZ3h0o9b


वीडियो उत्तर देखें

28.  का किस रूप में गुणनखण्ड किया जा

सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

(x3 − 1)

(x − 1)(x − ω)(x + ω2)

(x − 1)(x − ω)(x − ω2)

(x − 1)(x + ω)(x + ω2)

(x − 1)(x + ω)(x − ω2)

https://dl.doubtnut.com/l/_WdVbfZ3h0o9b
https://dl.doubtnut.com/l/_nFhLyUw3a1O6


वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  और 

 है तो,  किसके

बराबर है ?

A. 6

B. 7

C. 10

D. 20

Answer: C

2p + 3q = 18

4p2 + 4pq − 3q2 − 36 = 0 (2p + q)

https://dl.doubtnut.com/l/_nFhLyUw3a1O6
https://dl.doubtnut.com/l/_nPqKSkTtjkQf


वीडियो उत्तर देखें

30. समीकरण  के  वास्तविक मूलो

की संख्या क्या है ?

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3|x| + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nPqKSkTtjkQf
https://dl.doubtnut.com/l/_0rHWKPKekhQG


31. यदि समीकरण  के  मूलो का

योगफल उनके  वर्गों के  योगफल के  बराबर हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

a2 + b2 = c2

a2 + b2 = a + b

ab + b2 = 2ac

ab − b2 = 2ac

https://dl.doubtnut.com/l/_0rHWKPKekhQG
https://dl.doubtnut.com/l/_5llRz218mLI1


32. यदि समीकरण  के  मूलो का

अंतर 1 है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − nx + m = 0

n2 − 4m − 1 = 0

n2 + 4m − 1 = 0

m2 + 4n + 1 = 0

m2 − 4n − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5llRz218mLI1
https://dl.doubtnut.com/l/_EeMswrJNWzTp
https://dl.doubtnut.com/l/_vJ2pamWmqHjq


33. यदि x के  सभी वास्तविक मानों के  लिए

 है तो निम्नलिखित में से कौन-सा एक

सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − px + 4 > 0

|p| < 4

|p| ≤ 4

|p| > 4

|p| ≥ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_vJ2pamWmqHjq


34. यदि समीकरण  का

एक मूल दूसरे मूल का दोगुना है और l वास्तविक है, तो m

का अधिकतम मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(l − m)x2 + lx + 1 = 0

−9/8

9/8

−8/9

8/9

https://dl.doubtnut.com/l/_5WMKHuGtfmEr


35. मान लीजिए कि  और  समीकरण 

 के  मूल है जहॉं  और  है

। 

निम्नलिखित पर विचार कीजिए 

I.  , II.  


उपरोक्त में से कौन-सा सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. न तो I और न ही II

α β(α < β)

x2 + bx + c = 0 b > 0 c < 0

β < − α β < |α|

https://dl.doubtnut.com/l/_uA2JFHBODW9u


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. मान लीजिए कि  और  समीकरण 

 के  मूल है जहॉं  और  है

। 

निम्नलिखित पर विचार कीजिए 

I.  , II.  


उपरोक्त में से कौन-सा सही है/है ?

A. के वल I

α β(α < β)

x2 + bx + c = 0 b > 0 c < 0

α + β + αβ > 0 α2β + β2α > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uA2JFHBODW9u
https://dl.doubtnut.com/l/_JV6OjJ7YrPgi


B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. दिया गया है कि  और , समीकरण 

 के  मूल है, जहाँ  है । 


 किसके  बराबर है ?

tanα tanβ

x2 + bx + c = 0 b ≠ 0

tan(α + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_JV6OjJ7YrPgi
https://dl.doubtnut.com/l/_43CLjjp4AlJj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

b(c − 1)

c(b − 1)

c(b − 1) − 1

b(c − 1) − 1

38. दिया गया है कि  और , समीकरण 

 के  मूल है, जहाँ  है । 


 किसके  बराबर है ?

tanα tanβ

x2 + bx + c = 0 b ≠ 0

sin(α + β)secα secβ

https://dl.doubtnut.com/l/_43CLjjp4AlJj
https://dl.doubtnut.com/l/_19bK9oi30i7u


A. b

B. 

C. c

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−b

−c

https://dl.doubtnut.com/l/_19bK9oi30i7u

